怎互利共赢

关系开好局、起好步,保持 稳定发展,符合中美两国人 民的共同福祉和国际社会的

中美经济深度交融,继 续深化经贸合作, 是两国工 商界的共同愿望。中美建交 以来,两国贸易增长了200 多倍,双向投资存量超过 2600亿美元,7万多家美企 在华投资兴业。美国工商界 一直是支持中美关系的中坚 力量,是中美经贸合作和中 国改革开放的参与者、见证 者、贡献者和受益者。

面对错综复杂的国际环

境,中美经贸合作在2024 年依然表现亮眼:中美贸易 额达6882.8亿美元,同比增 长3.7%;特斯拉、埃克森 美孚、百事公司等众多美国 企业在中国开启新投资、落 地新项目; 第七届进博会 言 上,美企参展总面积最大; 第二届链博会上,参展美企 数量居境外参展商首位…… 一系列数据和案例表明了一 个清晰的事实: 中国坚定不 移推进改革开放, 持续优化 营商环境,向世界敞开大 门, 吸引了众多美国企业继 续投资中国、扎根中国, 抓 住中国发展机遇, 共享中国 发展成果。

放眼未来, 中美两国共 同利益不会减少, 只会更 多。当前,国际形势持续动 荡变革,人类面临诸多全球 性挑战, 世界比以往更需要 一个稳定的中美关系。中美 应该展现大国格局,拿出大 国担当,发挥大国作用,为 世界经济发展注入更多稳定 性和确定性。同时,新一轮 科技革命正蓬勃发展, 人工 智能、量子计算等新技术不 断实现突破, 展现出巨大的 应用潜力。科技的创新、发 展与应用离不开开放合作。 在不久前举行的2025年美 国拉斯维加斯消费电子展

上,参展中国企业达1300多家,约占所有参展企业的四 分之一以上,大量中美科技企业合作成果引人注目。中美 作为世界上最富有活力和科技最发达的两大经济体, 未来 应该继续加强合作,实现优势互补,推动科技成果转化与 应用, 共同把握科技革命红利, 为两国经济发展和应对全

球挑战增添更多动力。

中美经贸关系的本质是互利共赢, 对抗冲突不应是双 方的选择。尽管中美之间有分歧摩擦, 但两国的共同利益 和合作空间巨大, 双方可就此加强对话与协商。中国乐见 一个自信开放、繁荣发展的美国。美国也应该欢迎一个和 平稳定、勤奋进取的中国。希望美国新一届政府着眼中美 两国人民的福祉和共同愿望,与中方相向而行,共同推动 双方关系在新的起点上取得更大进展。双方应本着相互尊 重、和平共处、合作共赢原则,加强合作,多办一些有利 于两国和世界的大事、实事、好事, 让中美两艘巨轮沿着 稳定、健康、可持续发展的航线不断前行。

中企成全球绿色发展重要力量

本报驻日内瓦记者

1月的瑞士达沃斯小镇,静谧的白色依 然是主色调, 但不论是世界经济论坛的组织 者还是前来参会的常客, 普遍反映今年的冰 雪与往年相比逊色不少。冰雪景观褪色的背 后是全球气候变化——世界气象组织2024 年10月发布的《2023年全球水资源状况报 告》显示,受全球变暖影响,欧洲阿尔卑斯 山脉冰川正在严重融化, 其中瑞士的冰川在 2022年至2023年间融化了将近10%。

正是在这一背景下,今年的世界经济论 坛年会尤其关注全球能源转型和绿色发展。 与当前中国在全球绿色发展中的领先地位相 匹配,年会在对有关议题的研讨上重点听取 了来自中国企业的声音。此次年会上,来自 中国的企业矩阵出海,合作发力,展示了中 国发展绿色低碳经济的巨大能量, 也发出了 中国助力全球绿色发展转型的合作强音。

亮点产品展现突出优势

近年来,全球太阳能产业发展迅猛,成 为可再生能源布局的重要构成部分,中国企 业在其中发挥了关键性引领作用。在本次年 会"太阳能:超越所有预期"场次活动中, 隆基绿能科技股份有限公司董事长钟宝申、 副总裁罗鑫向各国政府和商界领袖分享了太 阳能产业的最新发展和未来趋势。钟宝申表 示,太阳能行业发展态势迅猛,预计到 2030年全球光伏装机容量会超过5000吉 瓦。罗鑫表示,隆基绿能在2024年创造了 多项电池效率世界纪录,通过技术创新推动 转化效率提升和度电成本下降, 为实现全球 净零目标提供了有力支撑。

当前, 电动汽车已经成为中国出口商品 的新名片,尽管遭遇部分国家的保护主义政 策打压,仍能凭借质量优势稳步开拓海外市 场。赛力斯集团副总裁康波在本次年会上向 与会者分享了中国新能源汽车在国际市场面 临的机会和挑战。康波表示,得益于新质生 产力的发展,中国新能源汽车行业正日益繁 荣,新能源车企通过研发电力驱动、人工智 能、新材料、先进制造等关键技术,在核心 竞争力上取得了重大进步。

集成创新彰显十足后劲

中国电动汽车近年来的突出进步,靠的 绝不仅仅是车企单打独斗, 而是全生产链条 的创新与配合。中国作为全球唯一拥有全部 工业门类的国家,供应链优势在绿色发展上 表现得淋漓尽致。

东软集团作为一家软件公司,正在广泛 运用先进人工智能技术,以软件产品、服务 等推动新能源汽车产业发展。东软集团高级 副总裁兼首席投资官王楠表示,公司自成立 以来一直深耕汽车行业,见证了汽车的绿色 化和智能化发展,目前已具有覆盖能源动 力、智能驾驶、座舱体验三大关键领域的高 质量产品体系。东软集团还与欧洲和日本的 汽车厂商合作,为其生产的新能源汽车提供 数字软件产品,目前在市场上,已有百万量 级的车辆通过搭载东软软件实现了车辆的智 能通信和电池安全实时监控。

瑞士冰川在2022年至

2023年间融化 近10%

报告》显示

王楠介绍,软件是近年来汽车成本增长 最快的模块,软件开发对于汽车的研发制造 越来越重要,即使是全球领先的车企也有可 能在车载软件开发的不断投入中陷入"软件 黑洞",中国新能源智能化汽车之所以能够行 稳致远, 供应可靠、性能卓越的车载软件功 不可没。

开放姿态备受世界欢迎

在谈到中国新能源汽车在国际市场的机 会和挑战时, 康波指出, 中国的电动汽车企 业通过打造新质生产力,极大提高了自身的 品牌价值。康波还表示,要想在国际市场上 取得更大成功, 让全球消费者更加认同中国 电动汽车品牌,企业需要进一步推进本地 化,包括本地化生产和本地化雇工,在当地 社会和文化环境下扎根,是实现可持续全球 化的关键。同时,对于国际化人才的培养也

在本次年会"处理气候与贸易关系" 场次活动中,远景科技集团董事长张雷指 出,绿色转型带来的贸易机遇以贸易中枢 的建立为前提,而贸易中枢的建立依赖于 工业生态体系,这给广大发展中国家带来 了机遇。他举例说,巴布亚新几内亚拥有 丰富的风能、水能等可再生能源,是建立 零碳工业园生产可持续航空燃油和绿色甲 醇的理想地点,相关绿色能源产品还可以 就近运送到作为国际海运燃料供应中心的 新加坡, 进而帮助国际海运降低碳排放。 这种充分利用特定地区禀赋、大规模部署 绿色产能、生产绿色产品的绿色转型之 路,得到了与会嘉宾的认可。



联合国秘书长古特雷斯在本届达沃斯年 会特别发言中指出, 当前一些金融机构和企 业正在逐渐背离气候承诺并减少绿色投入, 这是短视、自私、自毁的做法, 站在了历史 和科学的错误一侧。对于仍在坚持气候承诺 并加强绿色投入的企业,世界比以往任何时 候都更需要他们的领导力, 必须要将合作努 力挂入快速挡,让2025年成为气候行动最

新车注册总量的14.4%,荣登

乘用车市场畅销车辆冠军宝

座,并蝉联电动汽车市场销售

车数量,比2023年的30225辆

增加 42.3%。其中,电动汽车

占比增幅近一倍,共有14448

辆,占新增车辆总量的

33.6%。截至2024年底,新加

坡共有 26225 辆注册电动汽

数据显示,新加坡2019年年底

时仅有1120辆电动汽车,到了

2023年年底已增加至11941

辆。2023年注册的30225辆新 车中,电动汽车数量占比18%

有 5468 辆,比 2022 年注册的

电动车3634辆增加50.5%。不 包括平行进口,当地用户2023

年新注册比亚迪电动汽车

1416辆,比亚迪电动汽车也获

过65.5万辆各类轿车,其中电

动汽车的数量占比仅为4%。

2024年电动汽车市场占有量

虽然比 2023 年同比增加约

2%,但与乘用车市场庞大的总

量相比较,可谓小荷才露尖尖

角,发展前景非常远大。有汽

车行业专家预测,在未来5年

至10年内,电动汽车必将会在

新加坡市场呈现后来者居上

日举办的新加坡车展上,全

在 2025 年 1 月 9 日 至 12

球领先的31个品牌的160多辆新车参展,

其中超过70%的参展车辆为电动或混合动

力车型,这标志着新加坡汽车市场将由传

比亚迪携高端中型SUV海狮07、首款

豪华跑车仰望U9等亮相,成为整个车展的

一大亮点。除比亚迪、蔚来、吉利、奇瑞、小

鹏、理想等电动汽车知名品牌参展以外,极

氪、深蓝、智己、哪吒、仰望等品牌或车型首

次亮相新加坡,充分展现了中国在新能源

汽车领域的强劲发展势头。此次车展展出

的26款新车型中,16款为电动车型,其中

新加坡的原因主要有3个方面。首先,新

加坡是人均国内生产总值(GDP)高达8.5

中国电动汽车制造商纷纷看好并进入

的发展态势。

12款来自中国。

目前,新加坡市场共有超

得当年的销售冠军。

车,比2023年增加14284辆。 陆路交通管理局的统计

新加坡 2024 年注册的新

气候变化是全人类面临的共同挑战,绿 色转型是全人类承担的共同责任,加强团结 合作是唯一出路,中国企业作为技术创新应 用的领先者,未来将会在推进全球能源转型 中发挥越来越大的作用。达沃斯的静谧白色 下,中国的清洁绿色也将会焕发更强的生机 和光彩。

新加坡交通部陆路交通 管理局近日公布的数据显示, 2024年注册新车数量 43022 辆。其中,中国电动汽车品牌 布的最佳地点之一。其次, 比亚迪注册数量6191辆,约占 新加坡汽车市场长期以来是

欧美、日本、韩国等车企垄断 的天下,中国汽车制造业若 能够顺利立足新加坡市场, 对品牌进一步走向东盟乃至 全世界具有风向标意义和示 范效应。再次,新加坡的用 车成本十分高昂,只有少数 人拥有汽车。除购车成本和 相关税费支出外,一副牌照 的价格远远超过一辆中高档 本报驻管界的售价,并且牌照只能本报驻使用的华,再续期需要重新

近年来,中国电动汽车 品牌日益崛起, 在一定程 蔡本田度上也促使新加坡等国的 汽车生态系统悄然发生变 化。新加坡政府基于环境

> 实现互利合作共赢,是 中国电动汽车企业成功打开 新加坡市场的密码。如比亚 迪随着业务的发展,在当地 不断增聘工程师和技工,合

新加坡首个电动车模拟培训中心,协助学 员提升电动汽车维修保养技能,新加坡当 地员工每年有机会到中国公司总部接受培 训,接触新的技术和设备。理想、蔚来等车 企还先后在新加坡设立研发中心等。

柬埔寨经济有望持续向好

本报驻金边记者

世界银行近日发布的最新《全球经济展望》报 告预测,柬埔寨 2025年的国内生产总值(GDP)增 长率将达到5.5%,高于2024年预计的5.3%。柬埔 寨仍将是东盟地区增长最快的经济体之一,其经济 增速将领先于印度尼西亚、马来西亚、老挝、泰国和 缅甸等国。该报告指出,强劲的国内需求将在预期 内支撑柬经济增长,低通胀和强劲的劳动力市场将 有助于提高柬普通家庭收入,使私人消费保持

柬埔寨财经部《2025年财政管理法》草案声明 对 2025 年柬中期公开财政框架作出的评估中预 测,2025年柬埔寨 GDP 将增长 6.3%,达到约 513.9 亿美元,人均GDP预计将增至2924美元,增长将由 工业、服务业和农业等关键部门推动。

该预测显示,在服装、鞋类和旅游用品(GFT) 制造和非服装业生产持续扩张下,工业部门预计将 增长8.6%。GFT行业的增长将得到全球需求和柬 "2022—2027年GFT发展战略"的助力。非服装类 产业将受益于出口增长和政府对中小型企业的支 持。食品和饮料业也将得到扩展,建筑业虽略有放 缓,但仍是经济增长的重要贡献者。服务业预计将 增长5.6%,其中旅游、酒店、房地产、交通运输、金融 和信息技术等行业将作出重大贡献。尤其是旅游 业,在《2021—2035年暹粒省旅游业发展总体规划》 和"2024年暹粒旅游年"等政策推动下,预计将刺激 国内外游客大幅增加。柬旅游部已制定计划,拟在 2025年吸引超700万外国游客。

2024年柬埔寨经济的良好表现为2025年经济 的持续向好打下了基础。国际货币基金组织 (IMF)2024年9月发布的报告预测,柬埔寨2024年 经济增长率达到5.5%,2025年将进一步上升至 5.75%。2024年柬经济增长主要得益于GFT产业、 服务业和农业的持续回暖。

柬埔寨海关总署报告显示,2024年柬埔寨国际

图为柬埔寨金港高速公路金 边收费站 (新华社发) 贸易额达547.4亿美元,同比增长16%。其中GFT 产品出口额137.4亿美元,同比增长近24%,该行业 的所有细分领域都表现良好。据柬埔寨旅游部统 计,2024年柬埔寨共接待670万外国游客,同比增 长22.9%,创历史新高,显示柬旅游业恢复超过

柬埔寨发展理事会发布的报告也指出,2024年 柬共批准414个来自国内外的投资项目,协议投资 额约69亿美元,创造近32万个就业岗位。其中来 自中国的投资占其国内外总投资额的49.8%,柬埔 寨本地投资位居第二,占总投资额的33.8%,来自其 他国家的投资占16.4%。这些投资项目中,工业领 域共394个项目,占总投资项目的95%,协议投资额 约48亿美元。农业及农产品加工领域有8个项目,

额约7.38亿美元。基础设施及其他领域有8个项 目,投资额约13亿美元。

世界银行近日发布最新《全球经济展望》

报告,预测柬埔寨2025年GDP

高于2024年预计的 5.3%

2024年柬埔寨共批准 414个

其中来自中国的投资占 49.8%

柬埔寨发展理事会发布报告

来自国内外的投资项目,

协议投资额约 69亿美元

增长率将达 5.5%

2025年经济前景,但柬经济增长仍将面临国内外 一系列风险挑战。全球贸易政策的不确定性是柬 经济发展的首要威胁,地缘政治冲突加剧和气候 变化带来的自然灾害、世界主要大国经济的不确 定性、全球通胀和货币政策的不明朗等都可能给 柬经济增长带来风险挑战。世界银行报告指出, 柬埔寨等发展中经济体需加强国际合作,加速投 资伙伴和贸易市场多元化,健全宏观经济政策,创 建更好的交通基础设施和标准化海关流程,增强 应对风险的能力。

统燃油车辆时代,转向绿色清洁车辆时 代。此次车展上,中国品牌和电动汽车表 投资额达1.21亿美元。旅游领域有4个项目,投资

尽管柬政府和有关国际机构普遍看好柬埔寨

缴费。中国车企若能打开新 加坡市场并得到消费者的广 泛接纳,将能证明该车企实 力雄厚,产品质量好。

保护和乘用车未来发展趋 势的考量, 先后出合了电 动汽车附加注册费优惠计 划、车辆减排税务计划津 贴,大力推进建造充电桩 和电池回收等基础设施, 积极支持电动汽车产业加 速发展。国际市场研究公 司 Credence 预测,新加坡 电动汽车市场 2024 年至 2032年的年复合增长率将 达到27.25%。

作开办电动汽车专员安全认证课程,设立

业内专家预计,鉴于新加坡政府大力 推广,充电桩数量日益增多,越来越多的人 开始选择使用电动汽车,加上制造商提供 的高性价比产品和高效优质服务等,今年 新加坡电动汽车的增长速度将会显著快于 去年,新注册的电动汽车数量占比将会接 近50%,并有可能超过其他传统燃油车型 的新车注册总量。特别是中国电动汽车品 牌将会以可靠的安全性能、较高的性价比、 丰富的可选择性,以及受到当地消费者青 睐等领先优势,在新加坡乃至东盟市场倍 加闪耀。

本版编辑 周明阳 王一伊 美 编 夏 祎